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A turulmadár szárnyai alatt.
Fogaras, 1907. junius 1-ón.

A turulmadár, a renezánsz kezdi 
bontogatni himes szárnyait Fogaras felett!

Oh te rég nem látott, kedves madár 
félve, halkan üdvözölünk, hogy valahogy 
el ne riadj hozsánna kiáltásainktól.

Fogaras óriási katakombájába, sötét, 
középkori világába be-be hatol egy-egy 
reménysugár, mely óriási harcot folytat 
a világtalan világgal. A sugarak szinte 
gyilkolják egymást, nagy a harc, nagy 
a küzdelem: oh uram isten, melyik lesz 
hát az erősebb?! A győztes!

Fogaras, születése óta: az Ígérgetések 
földje, a tervezgetések rémes golgothája 
volt. Ide az eszmék, tervek eljöttek meg­
halni, Minden jószándékunk a pokolba 
került s nem a menyországba! Vájjon 
betelt-e már itt is „az aradi tizenhárom ?“

A hadúr nem sokalta-e már meg 
a folytonos pusztulást, a haldoklást, a 
hosszú némaságot s a gyászt. Már szinte 
nem is merünk szabadon gondolkozni, 
nem tudunk bízni a renezánszban, az 
isteni turulmadárban, mert nálunk úgy 
szokott lenni minden, hogy már „meg

van“, itt tartjuk a fólkezünkben, de a 
másik kezünkkel elbizakodva hozsánnát 
integetünk s a fönséges hit, a szivárvány, 
a színes pára mint valami elillanó bu­
borék fölpattan s eloszlik a midenségben.

Nagyon sokszor csalódtunk már, 
becsaptak bennünket s engedjenek meg 
nyájas olvasóink, ha előre nem zengünk 
hozsánnákat a renezánsz, a turulmadár 
érkezésének, csak akkor, ha gyémánt 
szemmel fölérő betűkkel a „Hivatalos 
Közlöny“-ben látjuk az uj érát, amely 
csak ez év július második felében fog 
bekövetkezni, addig ptdig még sok viz 
lefolyik az Oltom Hát ha még korán 
ujjongunk, korán lelkesedünk s lelkese­
désünk csillogó, színes harmatát lassan, 
csendesen ellepi a dér, a „csalódások“ 
vígjátékul . . .

Fogaras fölött- olyan ijjesztöen nagy 
és sűrű a köd, mely az itteni nép sóhaj­
tásaiból szállt föl, keletkezett, hogy kell 
ahhoz még vagy egy emberöltő legalább 
is, amely az egyiptomi sötétséget, az 
évtizedek zsibbadtságát, az óriási csörgő 
bilincseket Fogarasról föl ké[>es oldani 
g korántsem elég arra az, hogy a turul- 

I madár s a renezánsz egy-két évig csat­

togtassa csak áldástszóró szárnyait Foga­
ras felett s azután a fenti madár tovább 
repülőn, hogy újra a kétfejű sasnak adjon 
léteit, életet; hanem itt állandó rene- 
zánszra van szükség, mert mit ér az, ha 
két-bárom évig újra föllendül, föltámad 
Fogaras, csak azért, hogy jöjjön ismét 
egy „sötét korszak“, amely mint a jég­
verés egyszerre elpusztítsa a turulmadár,
renezánsz alkotásait.

Óhajtjuk, hogy Fogaras ezután ne le­
gyen az elgyöngült, enervált, gyönge iper a to­
roknak aziluma, hanem a reprezentálni tudó, 
erélyes, igazi Cézároknak az otthona, 
mert jelenleg minden pang, haldoklik 
Fogarason: úgy az ipar, mint a keres­
kedelem. Fődolog tehát, hogy aki ezután 
a föispáni bársonyszékben ül, legyen az 
a maga embere, járjon a saját lábán 
s legyen lelkestől, testestől a szegény, 
elhagyatott fogarasi polgárság, a nép 
védelmezője, pártfogója, édesatyja, a szó 
tel jes értelmében : apostola, messiása!

Hogyha bárki is oda fordul teljes 
bizalommal valamikor a föispáni szék 
méltóságához, hát találjon ott mindenki 
mindenkor egy szerető jó szivet, igazi főis­
pánt. Turulmadár, renezánsz hozd el
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ENYÉM SE VOLTÁL...
Enyém se voltál s elvesztettelek,
De szivem soha nem feled.
Vórezze bár tövis homlokom :
Te léssz mindig az én világom 

Lelkem te ihleted.

Mint gondolát az ezüstös hullám, 
Szerelmed dalba ringatom.
Virágszirmon, rejtett völgy ölén 
Mindenütt csak téged látlak en . . . 

Feléd száll sóhajom.

Vesztett retnényim feldúlt romjain 
Kesereg, a múltnak üdve bánt.
Harang, ha cseng... lelkem megremeg 
Térdre hullva áldlak e szent neved 

Imámba olvad át.

Ha bits magányban, emésztő kínban 
Szenvedek s érted sír szemem:
Emléked mint izzó nap fénye 
Pusztult tájra égi fényt hintve 

Atcsillan lelkemen.
Egyed Gábor.

Centibe viszontagságai.
(Folytatás.)

I.
Családi tanács.

— A „Fogaras és Vidéke“ számára — 
irta: 1). H.

Cencike felpattanva: Igen filozofálni 
tud s ellentmondani még jobban s az ő örö­
kös kritizálásaival még töntre tesz. Mert utó- 
végre az ember vagy udvarol vagy kritizál. 
Neki meg mindig más véleménye van mint 
nekem. Szegőt, pedig kikérem magamnak, 
hogy bántsák. Nem tudom, hogy filosofálni 
tud-e, de azt tudom, hogy tetőtől talpig 
derék, ideális ember s vagy ő hozzá megyek 
vagy senkihez.

Lujza néni gúnyosan: Hogy lehet egy 
aljegyző ideális, ha még huszárfőhadnagy 
volna —

Cenci: — A Louise néni is mindig a 
huszárfőhadnagyját emlegeti. Hát mért vette 
el akkor a Derbstadt Mizzit, aki nem volt 
olyan szép mint a néni, de volt vagy fél­
milliója.

Lujza néni el akar ájulni, do megelég­
szik egy lesújtó pillantással, amit Cenci- 
kére vet.

Ida néni: — De ezt a Rojanovot meg 
I kellene . . . Cencike szavába vág - Édes

néni ne tessék engem még jobban elkeserí­
teni. Én Rojanovot gyűlölöm. Eddig is a 
tantik keserítették el az életemet, most még 
szerencsétlenebbé akarnak tenni.

A tantikban megalszik a vér ennyi 
vakmerőség hallatára, aztán egyszerre kitör­
nek. „C’est irreprochable, aber so was, oh 
ég, hja a nevelés“, hangzik mindenfelől. 8 
egy hirtelen elhatározással távozni akarnak. 
Szegény Mama kétségbeesetten igyekszik 
maradásra bírni a megsértett delnőket. Végre 
is kijelentik, hogy itt maradnak, ha Cenciko 
kimegy a szobából s csak akkor jön be, ha 
hívják, de csúnya háládatlanságát soha meg 
nem bocsátják ennek a „Trotzkopf“-nak. 
Cenci örül, hogy szabadulhat, do azért ki­
váncsi egy kicsit, hogy mit fog a „madár- 
ijesztő kompánia“ az ő édes Mamukájának 
tanácsolni, azért az ajtónál csendesen megáll.

A Mama : Hát kedvesem, hogy legyen P
Paula néni, csendesen, már előre ie 

félve, hogy milyen lesz a hatás — Én azt
hiszem, a legjobb volna visszaküldeni U..... ba
s aztán intézze el a dolgát, ahogy tudja.

A tantik nem szólnak, de ez a csend 
mutatja, hogy ilyen „éretlen“ dolgot figye­
lembe som lehet venni. Künn Cencike szive 
hangosan dobog, de a pillanatnyi csend után 
Marianne néni szólal meg ; —- Erről szó sem 
lehet, csak jobban elrontanák.
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nekünk csakugyan azt az áldott, jó szivet 
minél előbb s igazán, hogy lelkesedésünk, 
örömünk ne váljék ürömmé, hanem való­
sággá! Megbünhödte már ez a fogaias- 
megyei szegény nép a múltat, s hozz reá 
vig jövendőt! ügy legyen! Ne hiteges­
senek, ne csalogassanak már továob, mert 
elég volt!

Halmy Gyula.

Törvényhatósági közgyűlés.
(Folytatás.)

Az alispán! jelentéshez más felszólalás 
nem is történt s a közgyűlés azt tudomásul 
vette. Hasonlókép tudomásul vette a szamon- 
kérőszék jelentését, — mely szerint a hiva­
talos szolgálat tekintetében mulasztás vagy 
hiány nem éezleltotett, — a tiszti-, kezelő- s 
szolgaszemólyzet, továbbá a jegyzői, segéd­
jegyző s körorvosi alapok állapotáról 1906-ra 
vooatkozóau előterjesztett évi jelentéseket is.
Az 1906. évi XXI—XXIII. és 1907. évi 
I—XXII. szentesi tett tudomásul vétettek. 
Élénkebb vita fejlődött ki azon belügyminisz­
teri leirat kapcsán, hol a miniszter az alsó- 
porumbáki körjegyzői és anyakönyvi hivatal 
elhelyezése iránt intézkedett es kimondotta, 
hogy a község köteles megfelelő külön helyi­
sédről gondoskodni, mert az nem engedhető 
meg, hogy e hivatalok az iskola épületében 
legyenek.

Dr. Senchoa indítványozta, hogy a 
miniszteri leirat ne vetessek tudomásul, 
hanem engedje meg a közgyűlés, hogy a 
kérdéses hivatalok az iskola épületében 
legyenek elhelyezve, ezzel szemben ÍN agy 
Lázár bizottsági tag nagyon helyesen kifejti, 
hogy józan ésszel gondolkozva, nem lehet 
helyes dolog az iskolát a községi irodával 
egy épületben elhelyezni, lévén ez úgy az 
iskolának, a tanuló gyermekeknek, mint a 
községi szolgálatnak nagy kárára. Flitter

Ida néni — Én a férjhezmenést talál­
nám legjobbnak, de mivel hallani sem akar 
Rojanovról nem szólok többet. Legfeljebb 
azt ajánlhatom, hogy küldjétek egy évre 
intézetbe Drezdába.

A Mama — Nem, ebbe meg a férjem 
nem egyezik bele.

Ida néni: — Persze, ha valaki sovi­
niszta . . .

Louise néni: — Az ón időmben...
Tante Marianne: — Aber urn Doties 

willen, hör einmahl schon mit deinem éter­
nél „az én időmben“ auf. Egy jó gondola­
tom van. Ha Cenei nem akar sehova menni, 
hívjatok neki itthon társaságot, tarts neki 
jourt. Talán kedvet fog kapni aztán a töb­
bihez is.

A tanács elfogadja az elnöknő indítvá­
nyát s elhatározzák, hogy most behívják 
Cencikét s tanto Marianne a lelkére fog 
beszélni.

Tanto Marianne: — Ma obere petite 
fiile, regardez, ilyen fiatal lányról mit fognak 
gondolni, ha nőm jár sehova. Kutatni fogják 
az emberek az okát s bárhogy titkolod in eg 
fogják tudni H a hir mindig tovább terjed s 
ton Szegő is meg fogja tudni a famose mu­
lat majd rajta.

Ccnci: — Marianne Tante, Szegő nem
olyan..,

Louise néni: — Igen, ha más volna, 
nem mondom, de egy aljegyző — s külön-

Jeromos biz. tag felvilágosítást ad, hogy ez 
az iskolaépület régi, ronda, ólotvoszélyes és 
már ez okból sem lobot ott a hivatalokat 
elhelyezni, azon épület monyezote egy Ízben 
már bo is omlott, midőn több egyénnek élete 
is veszélyeztetve volt. Végül oly értelmű 
határozatot hozott a közgyűlés, hogy az ügy­
ben kiegészítéseket rendel cl.

A községek közvilágításáról alkotott 
szabályrendeleten némely módosításokat tett 
a közgyűlés. E pont előadása után felemel­
kedett Borzea Miklós bizottsági tag „szólásra 
és kéri, hogy a tárgyak adassanak ülő román 
nyelven is, mivel a jelenlevő bizottsági tagok 
nagy többsége román, de Dr. Serban Miklós 
ellenzi ezt és kéri, hogy az ügyek csak 
magyar nyelven terjesztessenek eló, miután 
nagyon sok ügy vár elintézésre és igy a 
bizottsági tagok türelme kimerülne. A köz­
gyűlésen tehát a többi ügyek is csak magyar 
nyelven adattak elő. Tudomásul vette a köz­
gyűlés és további intozkodost tett a belügy­
miniszter leirata folytán, hogy az Alsóucsa, 
Oláh újfalu és Alsóárpas községek határain 
lo.ő nagyobb mocsár lacsapoltassók.

Az 1906. évi háztartási-alap költség- 
vetése ügyében érkezett belügyminiszteri 
leiratot, a fogaras—brassói h. é. vasúti hoz­
zájárulás ügyében, az ország közútjai építése 
és fenntartása ügyének egységes rendezése, 
továbbá az 1890. évi I. .(-a közutakról szóló) 
törvénycikk revíziója, a közúti kerületi fel­
ügyelők szolgálata és hatáskörének megálla­
pítása ügyében leérkezett kereskedelemügyi 
miniszteri leiratokat a közgyűlés vita nélkül 
tudomásul vette, — épugy azon leiratát a 
kereskedelemügyi miniszternek, hol a megyei 
uj kórház építőie céljaira a közúti tartalék- 
alapból 45.000 korona kölcsön felvételét 
megengedte. A folyó óv elejével életbelépte­
tett állami anyakönyvi szervezés, vagyis az 
anyakönyvi kerületek egységesítése folytán 
0200 korona államsegélynek mikénti felhasz- j 
nálása ügyében a közgyűlés határozott s a |

ben som töri nagyon magát utánad, mert jo 
párhónapja egy sor nem sok, annyit sem irt. 
Hogy meg kellett érnem, hegy te, a ver- 
deneei Lengyel Sándor unokája ilyen ern- 
be:bo szeretsz, inon Dien !

Paula néni: — Hidd cl drágám az a 
férfi, aki ilyen könnyen lemond, nem érdemli
azt, hogy te busuly utána.

Conviko ennyi támadástól megtörve
utolsó kísérletet tesz, hogy őt megvédje : — 
De ti nem ismeritek őt.

A Mama: — Aranyom, te nem isme­
red még a világot s a néniknek igazuk van. 
Megöleli. — l'gy-e te jó kis lányom leszel 
s hallgatsz az idősebbek szavára, Gönci tel­
jesen megtörve mond igent. A tan tik meg 
csak úgy ragyognak az örömtől s mikor min­
dent letárgyaltak, diadalmasan távoznak 
győzelmük színhelyéről.

II.
Qsncike jourja.

A Concike zöld, selyemtapétás szobája, 
Mindenütt virág. Asztalon, ablakon, consolon, 
zongorán tubarózsa, fehér szegfű, fehér orgona, 
fehér rózsa, a Conciko kedvenc virágai. Apró 
asztalkáknál ülnek a meghívottak. Irn, gaz­
dag, okos, bájos lány. A fiuk kissé respek­
tálják, mert éles a nyolvecskéje.

írónké, a felületes, hiú lányok minta­
képe. Az anyja mindenáron férjhez akarja 
adni s oz már szinte a nevetségig megy. 
Igen szépen énekel.

F o garas és Y i d é k e

bemutatott kimutatás szerint az összeg a 
holbáki és galaci uj jegyzősógek között lesz 
felosztandó.

Zajos tetszéssel vette tudomásul a köz­
gyűlés azon leiratot, hol Ö- és Ujporumbák 
kisközségeknek Felsőporumbák néven újból 
való egyesítését rendelte el a. belügyminisz­
ter* élénk emlékezetében leven a bizottsági 
tagoknak, hogy alig 2-3 ével ezelőtt enge­
délyezte a közgyűlés és a miniszter a két 
község különválását, melyek igy most újból 
kisközségben fognak egyesülni.

Idegen hatóságoktól átiratok rendkívül 
nagy számban érkeztek a községekhez, de 
azok minden nagyobb érdeklődés es vita 
nélkül lettek tudomásul véve, némelyik pár­
té ló an lett elfogadva.

A vármegyét érdeklő kebli ügyek során 
legelőbb a háztartási-alap, megyeház ópitési- 
alap, vármegyei nyugdij-alap, az útalap, a 
közúti tartalék-alap, a román jogász-, a 
megyei kórházi-, árva utazási-, a gimnáziumi-, 
a rendelkezési-, mező- és hegyőri-, katonai 
beszállásolás!-, körorvosi fizetési-, kórházi-, 
tartalék-, községi állategészségügyi-, elhagyott 
gyermekek segély-, jegyzői nyugdíj-, gyám- 
pénztári-, ebadó-, betegápolási-, vármegyei 
hivatalos lap, állattenyésstéai-alapok 1906, 
évi zárszámadásai lettek előterjesztve és 
elfogadva, — azután a közkórházi alapnak 
1908. évre elkészített költségvetése is.

Szünidei fürdökonviktusok.
Köztudomású dolog, hogy zsúfolt 

iskoláink légköre nincs hasznára a tanu­
lók egészségének. Diákjaink kevés kivé­
tellel sápadtak, véznák. Amikor azután 
az iskolai év lejár, bizony keveseknek 
jut a szerencse, hogy fiatal tagjaikat, 
horpadt tüdejüket a természet virágos 
ölén megreperálják.

Humánus lelkű pedagógusok újai -

Idi, bércig, szőke lányka. Még nem 
igen járt társaságba, minden iránt érdeklődik. 
Zizike cousinja.

Paula, Böslce bosztonkirálynők.
Blancbi. szerelmes Zoltiba, a Cencike 

unokabátyjába, különösen a Zolti fehér glacé 
kamasliját tartja olragadónak.

Margit, madonnaarcu szépség. Egyetlen 
hibája, hogy túlságosan hideg, de pinze nincs. 
„Északi fény“-nek hívják egymásközt a fiuk.

Paula néni, az egyetlen a tantik közül, 
akit Gönci meghívott a jourra.

P u b s z i, a kis fekete Mifisztó, ügy- 
tolen ügyvéd, háromszor volt vőlegény s 
milliomos partiét hires, de egyelőre meg­
elégszik avvul, hogy Irán alt teszi a tzépet.

J ó s t i, jelenleg szabadságolt huszár- 
önkéntes vorn k. u. k. lluszarenregiment 
Üxhüll Hildebrandt IIfitty Ilopotichy. Hóm 
elegáns.

Zolti, a Cenciko unokabátyja, köz- 
igazgatási gyakornok. Mesés hamasint hord 
a még mesésebben raccsol.

Miska, gyáros; szerelmes Cencike 
nénijébe s mivel az férjhozment, Ceneinek 
akar udvarolni.

Derry, tehetséges fiatal óriás. Szép 
költeményeket ir melyekről — bár ő nem 
akarja — azonnal rá lehet ismerni, hogy 
Cencikéboz szólnak. Buskomoly, ahogy egy 
költőhöz, aki még hozzá szerencsétlen szerel­
mes illik.
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ban az úgynevezettszti»idei fürdőkon­
viktusok kai segítenek részben e bajon. 
Szegény diákok rendkívül olcsón, vagy 
teljesen ingyen, tanári felügyelet mellett 
néhány hétre letelepedhetnek egy-egy 
egészségesebb tájon és megedződhetnek, 
erőt gyűjthetnek a következő tanévre. 
Az eszközök csekélysége a társadalom 
áldozatkészségének hiánya egyelőre kor­
látok közé szorítja a nemes akciót, de 
remélhető, hogy a szép intézmény miha­
marabb megtízszerezi híveit.

A szünidei fürdőkonviktusok esz­
méjének és intézményének jóravalóságát 
és diadalát mi sem bizonyítja csattarió- 
sabban, mint az a körülmény, hogy az 
intézmény megvalósítását az üzleti vál­
lalkozás is megkísérelte. Amit a kevésbbé 
tehetős és szegény gyermekek százai és 
ezrei részére terveznek, azt ott meg­
találják a vagyonosabb szülők gyermekei 
is, korlátolt számban. Ezen intézménnyel 
rokon az a Diák-menedékhely is, amelyet 
Dobsinán terveznek, amely azonban csak 
alkalmi ingyen szállásul szolgálna a 
kiránduló ifjúság részére.

Szivesen emlékezünk meg itten két 
hasonló tervről és vállalatról. Az országos 
középiskolai tanáregyesületet már évek 
előtt megkísérelte egy uj konviktus szer­
vezését, mely azonban csak két évig 
tartotta magát. Egy másik, felette érde­
kes kezdeményezés Glük Frigyes, az 
ismert emberbarát nevéhez főződik, aki 
még 1901-ben kidolgozta és kinyomattta 
a budapesti gyermeknyaralók egyesüle­
tének alapszabály tervezetét, mely esz­
méjét a budapesti VIII. kér. iskolaszék

Muki, honvédhadnagy. Szeret okos 
lányokkal beszélgetni. Ez egyedüli — beval­
lott — gyöngéje.

Frizi, Zézi, Pityu, Lóri, Zsorzsi — 
bosztouhősök.

Leri _ előkelő, gazdag fiatalember a 
tantik férjideáija.

Általános nevetés, csevegés, a tea forr 
és duruzsol.

Lexi, Paula nénivel beszélget : — Meg 
kell vallanom valamit; muszáj megmonda­
nom, hogy a világ lcgszerencsetlonebb em­
bere vagyok.

Paula néni -- Tudom — A Cenci nőm P
Lexi igent int.
Paula néni -- Én ezt már régen sej­

tem, mintha semmit sem látnék, de azért 
figyelem magukat.

Lexi — Nem is hiszi, hogy a Cencike, 
hogy bánik velem. Alig fogadja a köszöné­
semet. A minap meg a színházban meg sem 
akart látni.

Paula néni — Hja, lieber Lexi, annak 
egyedül csak maga az oka.

Lexi — Hogyhogy P
Paula néni — Épen o napokban 

mondta a kis lány, hogy rettenetes ez a Lexi, 
mindig más véleménye van mint nekem a 
színésznőkről meg pláne.

egyhangúlag és lelkes örömmel magáévá 
tette. . . .

A konviktusok eddigi működéséből 
származó egyik legfontosabb tanulság az 
hogy az intézmény sikeres fejlődésének 
és az egész országra való kiterjesztésének 
egyik alapfeltétele az érdekelt minisz­
tériumok, az iskolafenntartók, a főváros 
és a többi hatóságok anyagi és erkölcsi 
támogatása. Az eddig elért eredmények, 
amelyek pusztán egy-két áldozatkész és 
buzgó ember törekvésének következ­
ményei, sejtetik, hogy mit és mennyit 
lehetne az említett tényezők közreműkö­
désével elérni.

Ebbéli céltudatos küzdelmünkben 
erőt és hitet meríthetünk abból, hogy 
a közokt. minisztérium érdeklődését és 
támogatását máris sikerült megnyerni és 
hogy a konviktusok ügyét felkarolta az 
országos gyermekvédő Liga is.

A szünidei fürdőkonviktusok nagy 
és az egész országra kiterjedő mértékben 
való megvalósítására még két mód kínál­
kozik. Az egyik az, hogy fel kell hasz­
nálni azokat az iskolákat, amelyek erre 
alkalmasok (internátusok, konviktusok.)

A másik mód, ha az erre alkalmas 
vidékeken egy-egy állandó konviktust 
állíthatnánk, mint ez a bpesti szünidei 
gyermektelep egyesületnek évtizedes 
munka után sikerült Hegybányán, Zebe- 
o-ényben és Hellén. Ez azonban csakis 
a kormány és hatóságok nagyarányú 
anyagi támogatásával képzelhető el.

Eddigi tapasztalatainkat összefog­
lalva nagy megnyugvással konstatálhat­
juk, hogy a fürdőkonviktusok intézménye 
rövid fennállása ellenére is szépen fej­
lődik, de bízva a kellő támogatásban, 
még fényesebb jövőt merünk neki jósolni.

Egy tanár.

A nőnevelésről.
Ha meggondolom azt, mikép függ az 

e^ész emberiség boldogsága az erkölcsi tisz­
taságtól, az érzelmek, kívánságok ártatlan 
egyszerűségétől s mikep ezek majdnem ki­
vétel nélkül azon zsenge korban nyomulnak 
jellemül leikeinkbe, amikor azok viaszlágy­
ságukkal anyáink gondja, ápolása, képzései, 
példaadásai alatt állanak; s ba meggondo­
lom, hogy az anyának nevelendő leányt 
egyedül csak az anya vezetheti be kellőleg 
az élet kötelességeibe, tudnivalóiba, ő ismer­
tetheti meg vele a szerénységet, a takaré­
kosságot, s ha eszembe jut, hogy a nő, a 
természet rendelése folytán érzelmeink leg­
szebb tárgya, s úgy tartja kezében férje és 
családja boldogságát mint a fonalat; — to 
vábbá, hogy mily nemes kötelesség teljesi 
tést vár a haza az anyától es hogy az érzelmi 
világ az övé, amellyel ezer alakban boldo­
gíthat; s ha meggondolom, hogy a világi 
élet legfinomabb szálai az o kézébe vaunak 
letéve, melyből áldó kezekkel szőheti az élet 
boldog vagy boldogtalanságát, — elkerül­
hetetlennek tartom c modern világ villany- 
divat korszakában, amelyben kezdetleges 
nőnevelésünk máris szemelől tévesztette célja

főpontját, hogy komolyan gondolkozzunk 
afelett, miképon lehet lányainkat célszerűen 
művelni és az életre előkészíteni,

Jelenleg leányaink művelésének alap­
ját nyújtja kisrészben a család és nagyrósz- 
ben az iskolák. Különösen az iskolákat, 
mint a műveltség szülő anyját emlegetik, 
Szerintem azonban a műveltség finomabb 
oldalait nem a rideg tudomány adja, s nem 
az iskolában, hanem a müveit családban és 
társadalomban sajátíthatók el.

így az iskolákat nem tekintem a műve­
lődés célszerű helyének, habár tudományosan 
képez is. Nem. Mert leányaink nagy része 
nem lép kereseti pályára, hanem a család­
ban marad, már pedig ezeknek nem csak 
rideg tudomány kell, sőt még a kereseti 
pályákra lépőknek is szükségük van a női, 
anyai, háztartási kötelességek ismeretére, amit 
pedig az iskola nem nyújt.

Egyedül a család az a hely, hol a 
gyermek nemcsak az életben szükséges isme­
reteket szerzi meg, hanem a müveit lelkű 
anyától a műveltséget is átörökli és a taka­
rékosság által a keresetkópesség legnagyobb 
tőkéjét nyújtja.

Mivel azonban sok olyan leány van, 
akinek anyja — maga sem birván — nem 
adhat kellő nevelést, vagy pláne árva a 
gyermek, továbbá mivel a mai „modern* 
világ okvetlenül megkívánja az „intézeti* 
nevelést, nagyon helyes volna, ha a mai 
modern iskolák konyhákkal, majorokkal vol­
nának kapcsolatban, ahol a növendékek 
betonként két délután foglalkoznának a ház­
tartási dolgokkal.

Ha ez igy lehetne, akkor leányaink 
nevelése nem lenne egyoldalú. De mindaddig, 
mig ez igy nincs, a családi nevelést elébe 
helyezem az iskolainak, mert az előbbi nem 
csak műveltséget nyújt, de az életre is elő­
készít. . .

De amennyiben a lányok nincsenek 
mindjárt azon kellemes helyzetben, hogy 
férjhez mehessenek, jó a kereseti pólyán is 
a háziasság. Az önálló pályák közül csakis 
a tanítónői és nőorvosi pálya az, amelyre 
nőnek lépnie kell. Az első természetükből 
kifolyólag alkalmas, a második erkölcsi és 
társadalmi érdekből.

Ezen eszmék megvalósítása esetén be­
töltve látnám a női hivatást eme szép hason­
lat szerint is :

„Kezdetben a világ hegy vala, de tüzet 
hányó folyam, árral rohanó tenger, vész- 
háborus, homok, kopár, fü és virág nélkül. 
És im, toremteték a nő, gyönyörű tájfestmóny 
lön a világ, kiesen zöldelő orom a hegy, 
szelíd folyása a folyam, tükörsima a tenger 
és nyájas virány a kopár.“

—ő.

HÍREK.

Főgimnázium! Matiné-
Még ólénk és kellemes emlékeze­

tünkben van főgimnáziumunk tavalyi 
erkölcsi- és anyagilag egyaránt fényesen 
sikerült első nyilvános szereplése közép­
iskolai ifjúságunk fegyelmezett, magas 
színvonalú művészies előadásával mind­
nyájunkat csudálatosa» meglepett és 
akkor, ama óhajunknak adtunk kifeje­
zést, bárha ez intézet vezetősége ilynemű 
előadásait megismételné, állandósítaná, 
többször nyújtván alkalmat ez által úgy

Áll
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szülőknek, valamint a tanügy iránt ér­
deklődőknek — ifjúságunk páratlan 
művészies és előkelő neveltetéséről köz­
vetlen meggyőződést szerezhetni.

Főgimnáziumunk első nyilvános fel­
lépése óta egy hosszú esztendő telt el, 
mely idő alatt ifjúságunk — mint ezt 
a múlt vasárnapi matinéja bizonyítja 
a zene- és ének művészet terén oly jár­
tasságra tett szert, mellyel teljes elis­
merésünket és osztatlan tetszésünket 
vívta ki és városunkban valóságos „bors 
concours“-sá telté.

A dicsőség és győzelem babérja első 
sorban is ez előadások megteremtőjét 
illeti, a gimnázium lelkét: S z e n t i m r e i 
István kir. igazgatót, kit a tapintatos 
összrendezésért, úgy a kitűzött cél, vala­
mint a tárgysor változatossága és a 
nyújtott lelki élvezetért legmélyebb há­
lánkkal párosult igaz elismerés illeti 
meg; másodsorban a tanári kart, főleg 
pedig Albrich János tanárt, ki mes­
teri kézzel oktatta be és dirigálta az ő 
ismeretes nyugodt, de szigorú modorá­
val az ének- és zeneszámokat, újból 
fényes tanúbizonyságot adva kitűnő szak­
ismeretének egyszersmind a jövőben is 
teljes biztosítékot nyújtva ifjúságunk 
művészi művelődésében.

Szolgáljon e fáradhatlan kitűnő szak­
embereknek legszebb jutalmul az előkelő 
hallgatóság nagyszámú érdeklődése, vala­
mint ama igaz szívből fakadó lelkesedés 
és frenetikus taps, mellyel a tárgysor 
minden egyes számát honorálta.

A műkedvelői előadás legtöbbször 
egy rosszul sikerült főpróba szokott lenni, 
mert alig képzelhető el, In gy valami 
előre nem látott boszantó csekélység, sze­
rencsétlen véletlen azt meg nem zavarná, 
ily incidens azonban a vasárnapi mati­
nén — eltekintve nemcsak a közremű­
ködők, de a hallgatóságnak is a kelle­
metlen hőségtől tulmeleg teremben ért­
hető szenvedéseitől — nem történt meg, 
sehol a tárgysor egy számában sem for­
dult elő komolyabb zavar, egy tökéletes 
előadásnak voltunk figyelmes hallgatói, 
melynél jobbat senki nem kívánhat.

Az ifjúság feladatát bátran, fiatalos 
hévvel, dicséretes elismeréssel fejtette 
meg; de még mielőtt az egyes számokat 
kritikánk alá vennénk, ki kell emelnünk 
a matiné legjobban sikerült és legszebb 
pontját az ifjasági énekkar produkcióját, 
mely a maga nemében páratlan, tiszta 
összhanggal, szigorú ütemben énekelt, a 
fortékban meggyőző, hatalmas, a plánok­
ban szerény, gyöngéd, Tisztelet a mes­
terüknek, hála és teljes elismerés a mü- 
kedvelés nívóján jóval fölül álló ily 
produkciónak !

A matiné Kélcr B. magyar vígjá­
ték nyitányával vette kezdetét, melyet 
az ifjúsági zenekar talán az elő­
adott három szám közül a legprecizeb-

ben és legtisztábban adott elő; az Erkel 
F. Bánkbán egyvelegében Thier féld 
Mér VII. o. t. hegedű szólójában tűnt 
ki, melyet művészies könnyedséggel, ki­
tűnő technikával, mély érzéssel adott 
elő és kétségkívül az egyveleg fény­
pontja volt; az orscszter kitűnő ütem­
ben jól megállta a helyét, ámbár e 
ki aszik us és nehéz darabban a teremben 
uralkodó nagy melegtől a hurok íehan- 
golódása kissé észrevehető volt; a befe­
jező harmadik könnyed, tetszetős, isme­
retes dallamu „Induló“-ban már újból 
biztos alapon volt a zenekar, a vidám 
szivet, lelket egyaránt megörvendeztető és 
katonás ütemben előadott fülbemászó 
magyar jellegű induló a hallgatóságra is 
ingerlőén hatott.

Az énekkar által előadott „A 
kápolna“ és „Magyar népdalok “-at a leg­
sikerültebbnek minősítettük; előbbiben a 
szoprán gyönyörű finomsággal, halk an­
gyali szendeséggel vezetett, inig a teli 
férfias tenor az összhangot kifogástala­
nul kiegészítette. Ájtatos érzéstől meg­
hatotta» lestük a következő egymásba 
olvadó orgonaszorü akkordokat. Dicső, 
lelkes és teljes volt a hatás, a hallga­
tóság tetszése és elismerése is megfele­
lően nyilvánult. Utóbbiban a kedvesen 
összeválogatott népdalokban kivált a friss, 
a könnyed, vidám, fegyelmezett ütemé­
vel gyújtott és szűnni nem akaró taps­
vihart provokált.

Dicséret illeti a Katona J „Bánk- 
báu“-jából előadott jelenet szereplőit is;
Q y ö r b i r ó István VII. o. t. mint Tiborc 
mély érzelemmel, jól alkalmazott hang­
lejtéssel és mozdulatokkal panaszolta el 
Bánk nádor szerepét, a meginditóan sza­
való Comsa György VII. o. tanulónak. 
Eredeti alakítás volt. Az együgyű pa­
raszt (Szeritjóbi Szabó Lászlótól) szere­
pében Licht Lipót VI. o t. ekszcellált, 
ki a szatirikus, irómkus költeményt tem­
perámén tumos, de nem túlzott mozdula­
taival kész szinimüvószi talentummal 
jól adta elő.

A matiné befejező száma előtt az, 
intézet kir. igazgatója: Szenti ni rei 
István rövid, de nemes lelkesedéstől 
álhatott magasztos szavakban tolmácsolta 
a matiné jövedelme hováfordításának 
célját, hálás köszönetét kifejezve, úgy a 
vármegye alispánjának az ülésező terem 
készséges szives átengedése, — valamint 
az áldozatkész közönség nagyszámú meg­
jelenéséért.

Meghatotta» távoztunk áll. főgim­
náziumunk ez idei minden tekintetben 
jól és szépen sikerült matinéjáról, a jö­
vőre is fen tartva meleg érdeklődésünket 
e kiváló intézet iránt, mely vármegyénk 
dísze — büszkesége. x>r. El. o.

— Személyi hír. Elischer Jó­
zsef, kir. tanácsos, tankerületi kir. fő­
igazgató, f. hó 31-én a hatórás! vonattal

Fogaras és Vidéke 22. szám.

városunkba érkezett s mint elnök vesz 
részt a junius hó 1., 2. és 3-án tartandó 
szóbeli érettségi vizsgálatokon. Lapunk 
jövő számában az érettségi vizsgálatok 
eredményéről részletesen be fogunk szá­
molni t. olvasóinknak.

— A fogarasi m, kir. állami
főgimnázium évzáró vizsgálatai a
következő sorrendben lesznek: Junius 
8-án d. u. 4 órakor tornavizsgálat. 14-én
d. e. 7 órától magántanulók Írásbeli 
vizsgálata; d. u. 2 órakor izraelita hit­
tan. 15-én d. e. 8 órakor róm. kát., gör. 
kát., gör. kel., ág. h. ev., ev. ref. uni­
tárius hittan; d. e. 10 érától szóbeli 
magánvizsgálat. 17-ón d. e. 8 órakor 
ixiegyar- latinnyelv I. o, szamtan-raj- 
zoló mértan II. o., d. u. 3 órakor ma­
gyar-, latin- németnyelv V. o., termé­
szettan- mennyiségtan VII. o. 18-án d.
e. 8 órakor magyar-, latin- németnyelv
III. o., mennyiségtan- rajzoló mértan
IV. o., d. u. 3 órakor magyar-, latin- 
németnyelv VI. o. 19-én d. e. 8 órakor 
természetrajz- mennyiségtan V. o., ma­
gyar-, latin- németnyelv VII. o., d. u.
3 órakor földrajz- természetrajz I. u., 
magyar- latinuyelv II. o. 20-án d. e. 8 
órakor mennyiségtan- rajzoló-mértan III. 
o., görögnyelv, göröpétló-irodalom és 
történelem VI. o., d. u. 3 órakor törté­
nelem, természetrajz IV. o. 21-én d. e.
8 órakor számtan, rajzoló-mértan I. o., 
görögny., görögpótló irodalom, történe­
lem VII. o., d, u. 3 órakor földrajz, 
természetrajz II. o., görögny., görögpótló­
irodalom, történelem V. o. 22-én d. e.
8 órakor magyar-, latin-, németnyelv 
IV. o., természetrajz, mennyiségtan VI. 
o., d. u. 3 órakor történelem, földrajz 
III. o. 24-én d. u. 4 órakor román- 
nyelv. 25-én d. e. 8 órakor francianyelv 
és gyorsírás. 26-án d. e. 8 órakor egész­
ségtan. 29-én a bizonyítványok kiosztása.

— Nyilvános nyugtásás és kő-
szönot, E. é. május hó 26-án rendezett 
matinénkon felülfizettek a következők: 
Filippovich Alajos honvédezredes, Pokol 
Sándor, Dr. Rosenberger János 4 — 4, 
Dr. Hámorszky Oszkár, Dr. Schul Albert, 
Schul József, Thierfeld Lipót, Váró Béni 
3— 3, Deutsch Lipót, Gremsperger Ala­
jos, Dr. Kelemen Adolf, Kovák János, 
Schul Henrik, Taglicht József»é, Várnai 
Sándor 2 - 2, Belle Sándor, üzv. Fleissig 
Lipótnó, Freund Adolf, Hirschhorn Fri­
gyes, Dr. Hochmann Nándorné, Kovács 
János, Neumann Izsák, P. Steinburg 
Frigyes, Thierfeld Dávid, Thierfeld Hen­
rik 1—1 és Szentimrei láván, 2 kor. 
20 fillért, összesen 53 korona 20 fillért. 
A 174 kor. 20 till, bevételből levonva 
a 14 kor. 20 fill, kiadást, 160 kor. ma­
radt a jótékony célokra. Ebből 60 K, 
a József kir. herceg Szanatóriumnak, 
100 K. pedig az ifjúsági zászlóalapnak 
jutott. A felülfizetésekért e helyen is
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hálás köszönetét, mond az állami főgim­
názium igazgatósága.

— Hálaadó istentisztelet. Felséges 
Urunk és Királyunk dicső megkoronázásának 
40 ik évfordulóját az izraelita hitközség f. 
hó 8-án, Szombatot d. o. 11 órakor temp­
lomában hála istentisztelettel ünnepli, mely 
alkalomból Dr. Kelemen Adolf megyés fő­
rabbi hitszónoklatot tart.

— Junius 8. A király koronázási év­
fordulóját, mivel 40 éves lesz, az idén nagy, 
ünnepélyes jubileum keretében üli meg az 
ország, moly három millió négyszáz- 
ezer koronájába fog kerülni Magyar- 
országnak. Szép, magasztos dolog ez szó 
sincs róla, törhetetlen hűség a korona iránt, 
csak azután valami pótadó emelést no vonna 
maga után! .

— „A fogarasi asszonyok.“ Csak hité­
ből ismert, de személyesen alig látott úgy­
nevezett képviselőnk, (ugyan kit képvisel és 
hol ? Szedő) Mikszáth Kálmán betetőzte 
eddigi óriási tevékenységét, amelyet 
25 óv óta képviselt „szeretett,“ (? jó vicc! 
Szedő) kerülete érdekében oly igen buzgón 
folytatott. „Szoliatyei asszonyok“ oiinü regé­
nyéből ugyanis „Fogarasi asszonyok“ 
címen vig operát Írtak és igy megtette ke­
rületével szemben a kötelességét, híressé 
téve annak asszonyait. Érdekes és eddig 
nem tapasztalt következetességre mutat az a 
tény, hogy valamint a legnagyobb magyar 
irót a magyarság ellenére a szász és oláh 
szavazók választották Fogaras képviselőjévé, 
úgy a fennt említett vig operát is nem 
Magyarországon, hanem Drezdában 
fogják ez év augusztusában bemutatni. Még­
sem mondhatjuk hát, hogy nem tett semmit 
Fogarasért, mert íme hírünket elviszi a kül­
földre is. Csak arra vagyunk kiváncsiak, 
vájjon a fogarasi m a g y a r, vagy a szász és 
oláh asszonyokat, énekli-e meg, és hogy 
vájjon nem ugy-e mint egyszer a főorvost ?

— Meghívó. A fogarasi állami elemi 
iskola tanítótestülete, Ő cs. és apostoli kirá­
lyi Felsége magyar királlyá koronáztatásáuak 
40-ik évfordulója alkalmából, folyó évi jú­
nius hó 8-án délelőtt 8 órakor az iskola he­
lyiségében iskolai ünnepélyt rendez, melyre 
az iskola gondnokságát, a szülőket és érdek­
lődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság. 
Ünnepi sorrend. 1. Himnusz. Éneklik az 
összes növendékek. 2. A király-koronázás 
40-ik évfordulója. Felolvassa Gábor Dániel a
IV. o. tanítója. 3. Ima. Elmondja Demeter 
József V. o. tanuló. 4. Magyarország meg­
koszorúzott térképe előtt rövid beszédet 
mondanak egy IV. o. fiú es lány tanulók. 
2. A haza. Szavalják Dregics György és 
Dóka Gergely V. o. t. 6. Árpád apánk. . . 
éneklik az V.—VI. o. növendékei, 7. Ezer év. 
Szavalja Kámpiáu Jusztina V. o. növendék. 
8. Ébresztő. Szavalja Jakab Mihály VI. o. 
tanuló. 9. Hazám. Szavalja Zornik Katulin
V. o. növendék. 10. A magyarok istene. 
Szavalja Györbiró Sándor V. o. t. 11. Zá­
róbeszédet tart Szentgyörgyi József igazgató. 
12. Szózat, énekük az összes növendékek. 
Az ünnepély után az összes növendékeket a 
saját hitfelokezotiik templomába vezetik a 
tanítók hálandó istenitiszteletet hallgatni.

— A honvédparancsnokság figyelmébe. 
Több oldalról panasz érkezett be hozzánk, 
hogy a dobosok, trombitások a honvédség- 
köréből, délutánonként a városligetbe járnak 
tanulni, gyakorolni a dobolást és a trombi­
tálást. A városliget egyedüli sétáló- és

üdülő-helye a fogarasi publikumnak, akik 
bizonyára azért mennek odú, hogy a napi 
fáradalmak után kipihenjék magukat, testileg, 
szellemileg. S most délutánonként a dob- és 
trombitaszó diszharmóniája zavarja meg az 
ottan eltöltött harmonikus perceket; do 
ismervén a honvédhndparancsnokság humá- 
nusságát s előzékenységét a civilekkel szem­
ben, bizonyára meg fogja tenni a szükséges 
intézkedéseket aziránt, hogy a csendzavarók­
nak más alkalmasabb helyet szemel ki a 
gyakorlásra és tanulásra.

— Értesítés. Dicsőségen uralkodó I-ső 
Ferenc József apostoli királyunk 0 Felsége 
megkoronáz tatásának 40 éves évfordul a ti 
napján, 1907. június 8-án d. e. 9 órakor az 
alkalmi reggeli istentisztelettől együttesen, 
illetve annak folytatásául a fogarasi ev. 
reform. egyházközség tanítótestülete, az is­
kolai növendékek közreműködésével ének, 
szavalat és alkalmi beszéddel kapcsolatosan, 
a hitfelekezct templomában iskolai koro­
názási emlkék ünnepélyt tartatul; 
melyre a szülők és gyámok, valamint az 
iskola iránt melegen érdeklődők ezennel 
tisztelettel meghivatnak. A fogarasi ev. rcf. 
elemi iskolák igazgatósága.

— Hangverseny. F. hó 8-án nagyszabású 
hangversenyt tart a nagyszebeni elismert 
kitűnő Hermánia dalárda és a műsorból Ítélve 
egy kellemes estét fog szerezni a fogarasi 
intelligens közönségnek. Jegyeket már 4-étől 
kezdve előre lehet váltani Thierfeld Dávid 
könyvkereskedésében.

— Űrnapja. A katholikus világnak ezt az 
egyik nagy ünnepét Fogaras katholikussága 
a szokott fénnyel és pompával ülte meg. A 
ferencrendi barátok templomából indult ki a 
precesszió e olmenvén a várkápolnába föl­
keres to a piacon levő szép zöld sátrakat s 
azután az ünnepség véget ért. Az urnapi 
körmenetben a katonaság is részt vett a 
maga pompájával és „Salven főietektől “ 
hangzott a levegő, melyek mind kifogástala­
nul sikerültek.

— Utcaseprés. Egy idő óta itt is az 
jött divatba, hogy némely háztulajdonosok, 
de maga a hatóság is az utcákat, gyalogjá­
rókat — minden előleges öntözés nélkül — 
csak szárazon — nappal seperteti. Hogy mit 
tesz az: nappal söpörtetni az utcákat, azt 
bizonyára mindenki tudja, csak az nem, aki 
seperte!. A köpotekből, piszkoktól származó 
bacillusok fölszállnak, repülnek a porfelhők­
kel s kész sokszor a nyavaja, betegség. Ha 
már csak ugyan sopertetni akarjuk az utcá­
kat, hát csináltassuk azt éjszaka, amikor 
nem igen járnak az utcákon s öntöztessük 
az utcákat, tereket naponkint gyakrabban, 
nőm csak egyszer s azt is proforma! .

— Lopások. Kot'lea Péter fogarasi lakos 
május hó 20-án Dénes Károly szücsmester, 
fogarasi lakostól 982 koronát ellopott. A 
tettest elfogták és a járásbíróságnak átadták. 
— Bartus Györgyim brázai lakos Stán János 
borivoji körjegyző szekéréről a május hó 
24-én megtartott országos vásár alkalmával 
Fogarason egy vég gyapjúszövetet ellopott, 
A nyomozás folyik.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió a 
város központján. Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berendezett 
szobák külön bejárattal, villanyvilágítással.

— Gyapjuvasár. Az idei miskolci 
gyapjuvásár junius 19-én fog megtartatni.

— A husdragaság ellen. Sorra meg­
mozdulnak a törvényhatóságok, hogy orvos­
lást kérjenek a kormánytól az ellen a súlyos

gazdasági csapás ellen, amelyet az országos 
husdrágaság előidézett. A napokban Kolozs­
vár város törvényhatósága intézett ez ügyben 
feliratot a kormányhoz, amelyet pártolás és 
hozzájárulás céljából ma megküldöttek vár­
megyénk törvényhatóságának is.

— A fóldmivelésúgyi miniszter rende­
leté. A földmivelósügyi miniszter valamennyi 
város és megye, igy Brassómogye törvény- 
hatóságához is körrendeletét intézett a viz- 
rondőri ügyekben követendő eljárás tárgyá­
ban. Rendeletében a miniszter hatályon kívül 
helyezi elődének ebben a tárgyban kiadott 
rendeletét és elrendeli, hogy ezentúl a kultúr­
mérnöki hivatal a helyszíni tárgyaláson 
hatósági szakértőként való közreműködése 
végett minden oly esetben megkerestessók, 
midőn a panaszból kitűnik, hogy a tárgyi 
tényállás kiderítése, megállapítása és a helyes 
intézkedés megtétele körül a műszaki támo­
gatás nem nélkülözhető.

— Kivándorlásra való csábítás. A ke­
reskedelemügyi miniszter körrendeletét inté­
zett a postahivatalhoz, hogy legújabban G. 
Schyns antperpeni vasúti és hajóügynök küld 
nagyobb mennyiségben kivándorlásra csábitó 
nyomtatványokat Magyarországra, ezért uta­
sítja a hivatalokat, hogy ennek a cégnek 
nyomtatványait a kitiltott sajtótermékek 
módjára kezeljék, a zárt leveleiről pedig az 
illetékes szolgabirót, vagy rendőrkapitányt 
értesítsék.

—. Jutalmak faiskolakezelésért. A föld­
hitelintézet alapítványából a íöldmiveléai 
miniszter huszonegy jutalmat tűzött ki olyan 
tanítók részére, akik faiskolákat kezelnek és 
a fatenyésztés terén szembetűnő sikert mu­
tatnak fej. A huszonöt jutalom egy hatszáz, 
két négyszáz és tizennyolc százkoronás juta­
lomra oszlik. Pályázati kérvényeket julius 
elejéig ahhoz a tanfelügyelőhöz kell a föld­
mi velésügyi minisztérium címére benyújtani, 
akinek tankerületébeu a folyamodó tanító 
működik. Kérvényező folyamodványa mellé 
mellékelje faiskolájának vázlatos rajzát, rész­
letes leírását korszerint az oltványokat és 
csemetéket és fajták szerint a kimutatást. A 
jutalmat az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület és a Kertészeti Egyesület kebeléből 
összeállított bíráló-bizottság ítéli oda.

— Változás a határszéli rendőrkapi­
tányságnál. A belügyminiszter Késmárky 
Dezső brassói határszéli kapitányt áthelyezte 
Pancsovára és helyébe Orosdy Lajos határ­
széli rendőrkapitányt nevezte ki.

— Betöltendő helyek a honvéd hadapród­
iskoláknál, A honvódelemügyi miniszter most 
irta ki a pályázatot a pécsi és nagyváradi 
honvéd hadapródiskoláknál az 1907—908-ik 
években betöltendő helyekre. Pályázati folya­
modványok julius hó 10-ig nyújtandók bo a 
pécsi honvéd hadapródiskola parancsnoksá­
gánál. A fölvételi vizsgák szeptember 16— 
20-án eszközöltetnek. Az összes fölvételi 
föltételek a honvódelemügyi miniszter által 
kibocsátott tájékoztatóból tudhatok meg, mely 
könyvkereskedői utón szerezhető meg. A 
pécsi honvéd hadapródiskolánál Pécs sz. kir. 
város két és Frigyes kir. herceg egy alapít­
ványi helye töltendő most be, mig a pécsi 
és nagyváradi hadapródisholánál 27 alapít­
ványi hely vár betöltésre.

— Turista naptár. — A fakadó tavasz- 
szal, amikor a kirándulások kezdődnek, meg­
jelent az Erdélyi Kárpát-Egyesületnek f. évi 
turista naptára is, hogy mint turista irodal­
munkban hézag pótló munka a termeszét
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kedvelőknek és az egyesület tagjainak a 
turistaság gyakorlására tanácsokkal, terveze­
tekkel, az egyesület ügyeire, kedvezvényeire, 
szervezetére 'vonatkozólag pedig felvilágosí­
tásokkal szolgáljon. A naptár előrészét álta­
lános tudnivaló, Kolozsvár látnivalói es, a 
postai díjszabás stb. töltik ki. Ezután a naptári 
rész célszerű beosztással, jegyzeteknek való 
hellyel, tiszta lapokkal következik, hogy a 
turista megfigyeléseit, tervezéseit felírhassa.
Dr. Hermann Antaltól Szovátáról egy köl­
tői lendülettel megirt cikk gyönyörködteti 
ezután az olvasót. A cikkelyhez 2 kép is van 
csatolva. Erre a parajdi sóbányák kedves 
képe látható, Csávók Gézának Parajd köz­
ségről és vidékének kiránduló helyeiről irt 
hangulatos ismertetésével. Turista tanácsadó 
és 27 kirándulási tervezet kelt ezután érdek­
lődést. A termezetek mind Kolozsvárról kiin- 
dulólag vannak egybeállitva, de bármely 
vidéken lakó a vasúti menetrendet számításba 
véve, azokat a maga céljainak megfelelően 
könnyen módosíthatja. Turista ötletek címen 
újra Hermann Antal dr. irt kedves és köz­
kedveltségnek örvendő szellemi sziporkákat. 
Erre az E. K. E. központjának 1907. évi 
nagyszabású kirándulási tervezete következik 
28 kirándulással, melyekhez a vonal menten 
bárki hozzácsatlakozhatik. A programm ki­
terjed a Biharbegységre is. A naptár zömét 
különben az E. K. E. menődekházak, turista­
szállók és a tagok részére szerzett kedvez­
mények alkotják. A naptárból látható, hogy 
az E. K. E. mennyire szolgálja nemcsak a 
közszüksóglotet, hanem a csekély 6 korona 
tagsági dij ellenében a tagok érdekeit is. A 
vászonkötésben megjelent naptar ara 1 kor. 
Megrendelhető az E. K. E. központi irodá­
jánál Kolozsvárt (Mátyás-király-utca 3. sz.)
A tagok arcképes igazolójukhoz mellékelve 
díjtalanul kapják.

TITTC sgssmwi
páratlan gyógyhatású aranyérnél.

Kérje ingyen
és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált 
főárjegyzékemet, 3000-nél több rajzzal, mindennemű 

’ ” nikkel-, ezüst- és aranyórák, valamint 
mindennemű szolid arany és ezüst áruk, 
hangszerek, acél- és bőráruk stb.-ről 
eredeti gyári árban.
Nikkel remontoir óra ... IC 
System Roskopf patent óra . K 
Svájci ered. syst. Roskopf pat. K 
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nik­

kel remontoir.................K
Ezüst rom. óra „Glória“ művel K 
Ezüst rém. óra dupla fedéllel K 12.50 

I Ébresztőóra K2.90 Konyhaóra K 55.— 
I Schwarzwaldi óra IC 2.80 lCa-

kukóra.......................-IC 8.50
Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. 

I Nincsen kockázat! Becserélés megen­
gedve vagy a pénz vissza!

Első óragyár Brüx.
KOK RAD J Á Jsr O S

cs. és kir. udvari szállító 
Brüx 1422. szám. (Csehország.)

Ennélfogva a „Sirolin-Roche“ különösen a 
jelen időszakban egy családnál se hiányozzék, 
hogy a kezdetleges tudőhurutnál is használva, 
annak továbbterjedését megszüntesse. Ezen 
szer kapható minden gyógyszertárban.

F o g a r a s és Vidéke __
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„Kézügyesség az elemi népiskolában 
különös tekintettel a tárnunkakra.

Legelsősorban is előrebocsátom, hogy 
az itt látható famunkákat nem az uj tanterv 
kényszerítő hatása alatt készítettem, a miiül 
az itteni — o vidéken való bárom évi mű­
ködésem is tanúskodik, mivelhogy aki az 
évvégi vizsgálataimon részt vett, láthatta mind­
ezeket és még sok másféle famunkákat is a 
vizsgálaton csoportosítva.

Tanítóskodásom első évétől gyakorol­
tatom a famunkák készítését s ezen idő alatt 
— mondhatom — sok hasznos és kellemes 
percet szerzett úgy nekem, mint tanítványa­
imnak eme munka gyakoroltatása.

Mórt hiszen eme munkák gyakorolta­
tása által elérjük azt a célt, hogy tanítvá­
nyaink bizonyos gyakorlati ügyességeket 
sajátítanak el, fejlesztjük a szépérzéküket, 
ápoljuk munkakedvüket; kedvet, szeretetni 
és tiszteletet ébresztünk a testi munka iránt. 
Ezou munkák által a nevelés, a gazdasági 
és szociális érdekeknek is hasznos apostolaivá 
szegődünk. Nézzük röviden eme három cél 
egyenkénti értékét.

Minden tanitó elismeri magában —- bar 
a legtöbben ezt hirdetni nem merik, nehogy 
a jó tanitó hírüket kockáztassák, — hogy 
manapság a mindenfokozatu i..kólában sokat 
és sokfélét tanítanak a nélkül, hogy azokat 
a gyermekek magokkal vinnék át az életbe. 
Pedig Istenem — mennyivel jobban meg­
barátkoznának a mai szülők is — kik az 
iskolában csak a munkára többé kevésbe 
alkalmas gyermekeik elvonását látják — a 
népiskolával, ha ott nemcsak elméleti dol­
gokra tanítanák, hanem gyakorlatilag is ala­
poznánk. Hiszen az ilyenfajta kézimunka 
előállításában több nevelő, képző eszközre 
találunk, mint a könyv száraz szóhalmazába''. 
Nem akarom ezzel azt mondani, hogy a 
könyvet sutba dobjuk, hanem csak azt, hogy 
a sok könyv mellett ez is megfér, a nélkül, 
hogy a gyermek testi s lelki erejét meg­
erőltetnek.

/\ Nátha és köhögés gyötrik ismét az 
emberiséget. A természet azonban nőm hagyott 
tehetetlenül bennünket s többféle gyógyszert 
adott ezen betegségek ellen, melyek között 
a leghatásosabb és leggyorsabban segit a 
„Sirolin Roche“. Ezen kellemes izü, teljesen 
mérogmentes szer megszünteti a náthát és 
köhögést, sőt súlyosabb természetű tüdőbajt 
is a legrövidebb időn belül; emeli az étvagyat 
és indirekt utón a testsúlyt s ott, hol a 
betegségnél láz mutatkozik, az, ezen szer 
rendszeres használata mellett, szintén elmúlik.

Csak nézzük meg 3—4 éves gyerme­
keket játszás közben! Nem vesszük-e észre, 
hogy miként vizsgálgatják játékukat s mily 
örömmel törik el, ha törékenyek. Mily örö­
met lelnek a kisdedek, ha szülőiknek vagy 
nagyobb embereknek látszólag segítenek a 
kertben, a mezőn, a konyhán és mindenütt, 
Avagy nem látjuk-e naponta mint építenek 
házat hantokból, csatornákat, patakokat, folyó­
kat, tavakat homokból. Mint ültetik kis 
homokkertjeikbe a száraz gályát, virágokat 
stb. Mindezek alapján tehát észre kell ven­
nünk, hogy már a kisdedek örömet találnak 
a munkában. Ezen munkák által tehát mi 
csak tovább akarjuk képezni eme tevékeny­
ségi ösztönt. A munka azonban csak úgy 
válik az ember boldogságának egyik ténye­
zőjévé, ha azt kedvel, szeretettel csináljuk. 
Erre azonban az embert, mint minden egyébre 
nevelnünk kell. Ugyebár a kisdedet a meg­
figyelő ösztöne készteti arra, hogy kedves 
játékát összetörje, de ugyanokkor felébred 
benne a tevékenységi ösztön is, mert hiszen

észre vesszük, hogy azonnal szeretné azt újra 
meg is csinálni. Nevelésünk helyes eljárásá­
ban tehát eme mindkét ösztönre figyelnünk 
kell. Ezt pedig tisztán elméleti foglalkozással 
vagy igen nehezen vagy egyáltalában nem 
érjük el.

A mai iskolában is dolgozunk, hiszen 
a szellemi munka is dolog! Igen ám, csak­
hogy a kettő között a különbség óriási. Egyes 
ilyen tárgyak elkészítése közben tudja az a 
gyermek munkálkodásának colját, mig az 
alkotmánytan, természetrajz, természettan stb. 
tárgyaknál gyermeki felfogásával nem ismeri 
oly könnyen fel eme tárgyak hasznát, érté­
két, Ezen munkák tehát szeretetet ébreszte­
nek a gyermeknél a munka iránt. 8 ezen­
kívül rendre, pontosságra és tisztaságra is 
szoktatja a növendékeket.

Ugyanezeket megkívánjuk a tanulóktól 
őzen munkák nélkül is. Csakhogy ezok által 
minden könnyebben és maradandóbban elér­
hető ! Mert tegyük fel, valamelyik tanuló a 
kender tilolónál eltéveszti az egyik csapot 
rövidebbre faragja, a tanítónak nem kell 
szólnia semmit, pontatlanságára önmaga rájött 
s ki is javítja, s máskor figyelmesebben dol­
gozik. S ezt a figyelmességet magával hozza 
be a szellemi foglalkozásokhoz is, mert már 
több gyermeknél tapasztaltam, hogy a kézi­
munka nem ismerése előtt figyelmetlen, szó­
rakozott, piszkos volt, mig azután mindezek­
ről leszokott.

Mindnyájan tudjuk, hogy tanításunk 
sikere mennyire függ a tanulók figyelmes­
ségétől. Ennek felkeltése, ébrentartása már 
kizárólag a tanitó rátermettségétől függ. Csak 
hogy itt ismét tapasztaljuk a látszólagos és 
tényleges figyelmet. Mert bizony akárhányszor 
előfordul, hogy valamelyik tanulónk úgy néz 
figyel reánk, mintha minden szavunkat bo- 
emlézni akarná, csak mikor fölszólítjuk, vész- 
szűk észre, hogy lelke a messzeségben réve­
dezett. Ezen famunkáknál azonban a legfi­
gyelmetlenebb is figyelni kezd, a mint csak 
valamilyen uj eszköz előállításának módjáról 
kezdek beszélni, amit annak tulajdonítok, 
hogy a gyermek szereti a tárgy elkészítését 
megtanulni, de ha nem figyel, már elére 
tudja munkája sikertelenségét. Ezen munkák 
tehát a figyelem fejlesztésére is hasznosak­
nak, sőt nekem nélkülözhetetleneknek bizo­
nyultak. A szorgalom fokozását is benne 
leljük fel. Mert mint láttuk, minden gyer­
mek szeret dolgozni, s munkája eredményű­
ben gyönyörködni, de ha nem dolgozik, nincs 
látható eredmény, a mit pedig egyik gyer­
mek sem akar.

Nemes versenyre helyesebben serkenti 
a tanulókat, mint a többi tárgyak. Mert mig 
a többieknél rendszerint a tanitó dicsérete 
vauy feddése adja tudtára a tanulónak az 
eredményt; addig eme munkáknál önmaga 
ítéli meg munkája eredményét. Mert hiszen 
ö maga megítéli vájjon jól végezte-e mun­
káját vagy rosszul.

Sőt a jellemképzésben is hathatós tá­
mogatót lelünk ezen munkákban, mert elszok­
tatja a gyermeket a tétlenségtől, amely pedig 
nemcsak a gj érmékét, hanem a felnőttet is 
bűnre csábítja; de ha a gyermek az iskolá­
ban elsajátított bizonyos ügyességet, azt 
otthon, libák őrzése alkalmával, [pásztorko­
dása ideje alatt gyakorolni fogja.

Az előadottakban röviden vázolni akar­
tam csak ezen munkák nevelő értékét, a 
melyet, ha elértem, — bár egyeseknél is — 
célomnak megfeleltem s tanitó collégáimnak 
amúgy is terhes muukájok megkönnyebbitó-
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séhez egy porszemmel hozzájárultam a tanít­
ványaink szellemi fejlődésének előrehaladását 
kouuyebb alapon s tartósabban az életbe 
átvinni megkíséreltem.

Ezen munkák gyakorlásának fontossá­
gát még gazdasági és szociális szempontból 
is mérlegelni és ismertetni kellett volna, de 
mivelhogy a tárgysorozat utolsó pontja, mint­
egy intelem a rövidségre, ettől elálltam, de 
ha a tisztelt tag urak érdeklődnek e mun­
kák eme hasznára is, a jövő alkalommal 
szívesen rendelkezésökre állok.

Koczkás Gyula,
áll. ménes int. ig. tanító.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THIEBPELÜ D A V I r>.
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hméui hfrdetoéay.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. tör­
vényszéknek 1901 évi 5808. számú végzése 
következtében Dr. Russu Oktáv nagyszebeni 
ügyvéd által képviselt Albina nagyszebeni 
tak. pénztár javára vojlai Borzea József és 
társai ellen 730 kor. s jár. erejéig 1902. évi 
január hó 12-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1250 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m.: lt bi- 
val, 2 telién, 1 csikó, törökbuza, fa nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Moly árverésnek a íogarasi kir. járás­
bíróság 1907. évi Y. 240/1 számú végzése 
folytán 730 kor. tőkekövetelés, ennek 1001. 
évi dec. hó 21. napjától járó 6J/„ kamatai, 
és pedig összesen 75 kor. 6 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Vojla 
községházánál leendő megtartására 1907. évi 
Junius hó 20-tk napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Fogaras, 1907. évi május hó 29-én.
Gyárfás Ferenc, 

kit-, bir. végrehajtó.

Sz.: 1450-907. tkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETM. KIVONAT.

A sárkúnyi kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fuiorca 
György Mária kucsuláfai lakos végrehajtó­
iénak Fuiorea Áron kucsulátai lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 45 kor. 00 fill, tőke- 
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a brassói kir. törvényszék (a sárkányt kir. 
járásbíróság határában fekvő) a kucsulátai 
24. sz. tjkvben Fuiorea György, Fuiorea 
Áron és Fuiorea György a Györgyé néven allé 
1343, 1344/1 hrsz. egész ingatlanra 240 kor. 
1657/1 „ „ » 140 „
1706 „ „ „ 150 *
1786/1 „ „ * ‘^0 *
2107/2 „ „ 55 „
3836/2 „ „ „ 6° »
3931/1 „ „ „ 180 „
a kucsulátai 362. sz. tjkvben 12/3, 13/3. 
hrsz. ingatlanból Fuiorea Áron 1/4-ed jutalé­
kára 125 kor. ezennel megállapított kikiáltási

árban az árverést ezennel elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1907. óvi 
junius hó 26-án délelőtt 9 órakor Kucsuláta 
község házánál megtartandó nyilvános árvo- 
í'ósen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsáráuak 10 százalékát kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november 1-én 3333. szám alatt kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékkópos értékpapírban a kiküldőt.) kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170, 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Sárkány, 1907. április hó 5-én.
A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

XTVexaár Győző, 
kir. albiró.

lépett — több uj tagot vesz fel. Jelentke­
zéseket tömegesen is elfogad és a tagsági 
könyveket 8 nap alatt kiadja. Jelentkez- 
lietik 15 -50 éves korig mindönki, aki egész­
séges és 2 K 80 fill, felvételi dijat lefizeti.

Jelentkezni lehet Szentpáli Gyula elnök, 
Botha Károly pénztáros, Parászka Lajos 
jegyző, Lengyel Ferenc és Bestián Demeter 
pénzbeszedő birtokosoknál.

Az igazgató választmány.
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2 nagy szoba, konyha, kamra, 
újabb házban, villanyvilágítás­

sal, október 1-től
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Borsai Géza üzletében.

Bővebbet:

Gürög-uíea 28. szám alatt.
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Felhívás.
A „Fogarasi Első Temetkezési Egylet“ 

igazgató választmánya ezennel közhírré teszi, 
— mivel az Egyletnek több fizető tagja a 
rendes járulékok lefizetése után a tartalékba

L0BUSZ 
EMTISZTITDb,fivrauAr Azk. KIVONAT

IIfsak valódi cxsg-
ííítiricse J^elcigliblHSZil ■Kaar vöra csíkban. '

J* I
äs eatwesss >■ .

-m

—bmbbbbi , _ m^sasm a
6M 5Q6SI
m-M w I 8 8

>

m

m

m

m

CLAYTON' & SHUTTLE WO R T H ®
Btiaapesit, Vóoal.feOiatt 03,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobi! és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, láhere-cséplők, tisztitő- 

rostak, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök, 
boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
szecskavágók- répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék. 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek. K
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THIEHFM.B DÁVID
könyvnyomda, könyv-, papír-, zenomukeroskedés, nyomtatványraktár

= FOGARASON. ^-----—

Ajánlja ügyvédi, bírósági és közigazgat isi nyom­
tatvány raktárát.

Oly nyomtatvány, mely raktáron nincs, a legrövidebb idő 
alatt szállittatik. — Továbbá : 
névjegyek, cimkártyák, eljegyzési és

esküvői értesítők, meghívók, magán
és üzleti levélpapirók, levélboritékok,

számlák, faktúrák, memorandumok,
étlapok, körlevelek, gyászlapok, fal­

ragaszok s mindenféle myomtatványt.

ízléses kiállítás! Olcsó árak!
Gyors szállítás!

Mindennemű iró- és levélpapírok a legjutányo- 
sabb gyári árakon.

A fiumei és péterfalvi papírgyárak raktára.
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Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-Gyar
== Brasiénbu. = v

fagarason kapható: Gabauar W., Soha! H. ás TMsrisli L. arak karaakedósaiban,
INy. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarason.


